

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:李蔚

青少年心理健康专栏

青春期突变

早恋老话题永不过时(二)

◎丁兆梅

现在该八卦一下我姐的不堪往事了。

她的初恋在初三,实打实的早恋。每次我好奇追问时,她都糊弄说想不起来对方名字了,我觉得不大可能,姑且用小郭做他的代号吧。

小郭大哥形象应该不错,才华必须得有,不然咋能入我姐的法眼?所有的开头都很好猜,两个人如遭电击般相互喜欢上了,连空气都变甜了。小郭直言不讳向好哥们宣告,在他眼里我家微胖的小姐姐就是他的天仙,这辈子非她不要。心动指挥行动,小郭攒出不少零花钱,认真规划了请以我姐为核心的朋友们吃冰淇淋、看电影以及K歌到深夜等系列活动。

不幸的是,小郭同学平日的溢于言表和那次的狼子野心被同学在家聊天时给说漏了嘴,更不幸的是热心家长跟两家父母都很熟,是那种可以直接喊对方打麻将的交情。他们好心发出预警,大意是半大孩子谈恋爱容易影响中考甚至终身学业走向,对其他小伙伴影响也不好。

超长的八卦链牵动着不同的

心,那个周末不约而同走进同一家电影院观摩同一场小众文艺电影的,除了手牵手心连心的年轻情侣们,还有七八个嘻嘻哈哈的初三娃,以及等开场后才悄悄潜进影院的小郭爸妈。我的爸妈各伸出一只手,牵着只知道嚼爆米花并吵着要机器猫玩具的我一直在大厅外转悠,等姐姐散场后一起回家。

幸亏老师没出场,不然后果不堪设想。以我们擅长严防死守的班主任为例,若被她发现娃娃们竟敢这么猖狂,那么无情棒打鸳鸯、将两人分头发配到距离最远处座位是必然结果,找家长和谈思想也将成为家常便饭。扪心自问,小郭同学比我勇敢无畏得多。

小郭同学其实是做了预案的,只不过不够充分,加上剧情反转太快,完全超出他的认知。他和我姐先是隔一个同学坐着,大家各自吃着冰淇淋。等电影开场五六分钟后,他才调换位置坐到我姐旁边。一句悄悄话都没来得及说,他爸就按捺不住,猫着腰找到了他后一排,三句悄悄话下来,他一言不发起身,乖乖跟着大人回了家。

第一句:一分钟内跟我走。第二句:如果你不走,我请女生走。第

三句:如果我请女生走,接下来就找你们老师和女生父母,咱们三方面对面坐下来解决问题。

姐姐跟我讲这些的时候,语气是轻松的、表情是戏谑的,倒是我倒抽一口凉气:明明是个清新的爱情片,咋就瞬间切换成了揪心的谍战片?古人只说思无邪,却忘了提醒后来者:不合时宜的喜欢其实很危险。好怕怕,咱可千万不能莽撞,连累小米就很不好玩了。

所以后来呢?我很关心这件事的后来。姐姐淡然一笑:后来,当然是继续被围追堵截啊。

郭爸爸下定决心先斩草再除根,排除万难也要彻底掐灭那一点鬼鬼祟祟又摇摇欲坠的小火苗,甚至连两人互送的生日小礼物值几毛几分这种细节都挖了出来。于是他眉头一皱勒令小郭写一份自我剖析报告,洋洋洒洒几千字中,小郭白纸黑字立下誓言:此生不拿名校本科文凭绝对不再对任何女生心动,保证将有限的精力投入无限的自我提高上去。拿着这份手写报告,郭爸爸兴冲冲地找我爸妈商量如何携手共同斩断这可怕的情丝,郭妈妈甚至想亲自出场找我姐谈一谈心。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿。)

我孩子心里有把尺

◎木易

打从上学开始,儿子那磨磨蹭蹭的坏习惯就一直让我头痛不已,早上起床穿衣服磨磨蹭蹭、吃个早饭磨磨蹭蹭,就连走路去学校的路上亦是如此,很多次我无奈哀求:“拜托你快一点好不好?”我这边急得不行,他却依然慢慢悠悠:“急什么,我看时间到了,来得及……”

连写作业都慢吞吞的。每天放学回到家,先吃东西、找东西,绝对有一大摞子的事都比写作业来得急迫。等到我急了,催促、发火,百般手段要上,他才悠悠然地写上作业。写完了,还总是得意地拿话气我:“老爸,你知道有句俗话叫‘皇帝不急太监急’吗?嘿,你老是急,可你看哪次我晚过你定的睡觉时间?”

承认他说的是实情,但依然生气甚至愤怒,我想,以前要不是我总催着你点,就你那个拖拉劲,你能上学不迟到?你能及时把作业写完?

我下定决心,这段时间一定要咬紧牙关不去管他。我就不信了,这次我还非得等到他着急流泪、悔不当初,向我道歉求我管回他为止。

可是几天过去,很明显,我的如意算盘已经不响了。我这边表面是放手了,暗地里依然揪心地着急,可看看人家呢,早上还是慢动作穿衣吃饭然后上学,放学回来也按流程吃东西、找东西,偶尔再看会儿故事书,就这情况人家依然赶在休息时间前轻轻松松把作业搞定。

无语,想来想去劝自己想开点。

前几天,晚饭后儿子告诉我说学校马上要开运动会了。想到上次孩子在参加跑步时摔倒了哭得哇哇叫的情景,我就心疼得不行,于是立马建议儿子:以后体育课千万别再样样逞强,跑步也千万别争第一了。儿子纳闷地看着我。我说,笨啊,要是你再跑第一,很可能又要被选去当运动员,再摔了怎么办?儿子说,可是还是要尽力跑啊,小心点就行了。

我已经想通了,我是幸运的,我儿子不是那种不靠谱的人,心里有一把属于自己的行为标尺。可以休息娱乐的时间、干正事必须要用掉的时间,小家伙心里还是有点数的;甚至有什么事可干可不干、什么事绝不可以推诿,他心里也明镜似的,任是谁也左右不了呢。作为这种孩子的父母,督导爱护之心可有,至于妄想去溺爱、去主导啊,还是免了吧。

给孩子一些自由,就让他自己在成长的过程中学会不断地改进、勇猛地腾飞吧……



给特别的孩子更多的阳光

◎郁舒琳

在我心中,每个孩子都是一朵会开的花,只是开放时间不同、开放姿态各异。然而,培育花的过程却是艰辛的。他们需要我用爱心去呵护、用智慧去浇灌,尤其是那些特殊的孩子,更需要送去缕缕阳光,温暖他们的心田。

我们班的小C有一个温馨幸福的家,可是命运对他很残忍,让他患上了难以治愈的先天性疾病。年幼的他每到假期就辗转在各大医院,多次手术却没有好转。

但在希望和失望间不断徘徊的小C坚强而勇敢。

他因病只能穿着尿不湿来上学,不方便总去洗手间,因此他控

制着自己,很少喝水。我发现后,特别心疼他,每天的午读时间,就带他去卫生间,并在门口默默守着,不让别的孩子撞到他的窘态。他嘴上不说,可那泛红的眼眶、腼腆的笑容,真暖心!

他很要强,尽管走路不稳,却坚持体育锻炼。二年级时他一分钟跳绳只能勉强跳满60个,我理解他的难处,一度也想劝他放弃,可实在不忍伤害他幼小的自尊,只能鼓励他:

“只要你掌握了方法,每天进步一点点就行。老师对你有信心!”作为老师,我们撒过无数善意的谎,去保护孩子的尊严。我忙碌中几乎忘了这句话,但是小C没忘,他从不放弃每

天的体育打卡,坚持练习。三年过去了,现在他一分钟能跳150个,甚至主动报名参加学校运动会的跳绳比赛,比赛结果并不重要,但他跳绳的样子、自信的表情,真耀眼!

他也很会学,语数外均衡发展,上课认真听讲,课后虚心请教。他的自尊自爱自强值得我更多的期待和关注,他不需要同情的目光,只需要肯定的掌声!

教育是慢的艺术,是温柔的征服,我要以滴水穿石的恒心、牵着蜗牛去散步的耐心,在学生心灵深处耕耘;呵护每一颗纯真的童心,守护每一个晶莹的梦想,静待每一朵怒放的鲜花。